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 8 شماره بدارياستاندارد حسا

 کالا و مواد موجودي حسابداري 

 و مطالعه“حسابداري بر استانداردهاي ايمقدمه ” به استاندارد بايد با توجه اين

شود. بكار گرفته

 مقدمـه

 را تشكکيل  تجاري از واحدهاي بسياري از داراييهاي ايعمده کالا، بخش و مواد موجودي . 1

 و ارائكه در تعيين يتياهم کالا اثر با و مواد موجودي و انعکاس ، ارزشيابيايندهد. بنابرمي

 دارد. تجاري واحدهاي و عملکرد مالي مالي وضعيت

 كاربرد دامنه

کند مي را تشريح مالي کالا در صورتهاي و مواد موجودي و انعكاس ارزشيابي استاندارد، نحوه اين . 2

 گيرد:ر را دربر نميو موارد زي

 عنوان با 9 شماره استاندارد حسابداري شود به )رجوع بلندمدت پيمانهاي پيشرفت کار در جريان . الف

 (. “بلندمدت پيمانهاي حسابداري ”

 .پيچيده مالي ابزارهاي . ب

 خاال   به مربوط يعدر صنا اقلام اين که در مواردي و معدني جنگلي محصولات موجودي . ج

 ، وشودمي گيرياندازه فروش رزشا

توليدات کشاورزي در زمان برداشت و داراييهاي زيستي غيرمولاد مرباوط باه فعاليات      . د

 “(.فعاليتهاي کشاورزي” عنوان با 26وع شود به استاندارد حسابداري شماره کشاوزي )رج

 تعاريف

 :است زير بكار رفته مشخ  با معاني استاندارد در اين ذيل اصطلاحات . 3

 شود کهمي اطلاق داراييهايي به :کالا و مواد موجودي: 

 شود،مي نگهداري واحد تجاري عمليات عادي در روال فروش براي . الف

 در فرايند توليد قرار دارد، خدمات يا ارائاه محصول منظور ساخت به . ب

 شود، ومي و نگهداري شده ، خريداريخدمات يا ارائاه محصول منظور ساخت به . ج

 مصار   تجااري  واحد فعاليت جهت در غيرمستقيم طور به و دارد مصرفي ماهيت . د

  .شودمي
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  از  قبال  ولاي  تجاري )بعد از کسر تخفيفات فروش از بهاي است عبارت :فروش ارزش خال

 از کسر: ( پسحساب تسويه هب مربوط تخفيفات

 ، وتكميل براوردي مخارج  . الف

 . و توزيع ، فروشبازاريابي براوردي مخارج . ب

 کاملاً  موجودي قلم يك خريد يا ساخت بايد براي که از مخارجي است عبارت :جايگزيني بهاي

 شود. تحمل مشابه

 كالا و مواد موجودي گيرياندازه

ياا   اقلام تك تك “فروش ارزش و خال  شده تمام بهاي اقل ” کالا بايد برمبناي و مواد موجودي . 4

 شود. گيرياندازه ،مشابه اقلام گروههاي

 طور معقكو   به نتوان شود. چنانچهمي گيرياندازه شدهتمام بهاي کالا، به و مواد موجودي . 5

باشد )مثلاً  وجود داشته کافي آتي ، درآمدهايدارايي اين بازيافت براي که انتظار داشت

 عنكوان بكه  بازيافت غير قابل تقاضا(، مبالغ در ميزان يا کاهش ، نابابيشدن خراب درنتيجه

 وجوديشود. از اينرو، ممنظور مي سود و زيان کالا به و مواد موجودي ارزش کاهشهزينه

 يابد.مي انعکاس فروش ارزش و خالص شده تمام بهاي اقل کالا به و دموا

 كالا و مواد موجودي شده تمام بهاي

و ساير  تبديل خريد، مخارج مخارج کالا بايد دربرگيرنده و مواد موجودي شده تمام بهاي . 6

کكالا يكا    رسكاندن  ود، بكراي خ معمو  فعاليت در جريان واحد تجاري باشد که مخارجي

 .است شده متحمل آن فعلي و شرايط مکان به خدمات

 خريد مخارج

 وارضو عك  حقوق از قبيل ديگري مخارج خريكد و هر گونه بهكاي خريكد شامل مخكارج . 7

 بهكاي از  تجككاري  گردد. تخفيفكاتمي خريد مربوط مستقيماً به که است و حمل گمرکي

 شود.خريكد کسكر مي
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 در مخكارج  احتسكاب  ، قابكل مربكوط  احراز شرايط زير در صورت شرح به مخارج برخي . 8

 :خريد است

 شكرط  به يوزانس از نوع اعتباري صورت کالا به و مواد واردات مالي تأمين مخارج . الف

 مجاز نباشد.  نقدي صورت به مزبور ، وارداتموضوعه مقررات موجب به آنکه

آثار تغيير در  باعنوان 16 شماره استاندارد حسابداري الزامات طبق استثنايي در شرايط . ب

 رسكمي  نرخ ملاحظه قابل از افزايش ناشي مورد مطالبه ريالي التفاوتهايمابه ،نار  ارز 

خريكد   آحكاد بهكاي   بكه  آن تخصيص کهاين شرط (، بهصادراتي ارز )مثلاً از شناور به

 د.امکانپذير باش مربوط کالاي و مواد

  تبديل مخارج

 گردد )ماننكد مي مربوط توليدشده اقلام مستقيماً به که است مخارجي شامل تبديل مخارج . 9

 کكه  ر( اسكت و متغي از ثابت سربار توليد )اعم شامل همچنين تبديل (. مخارجکار مستقيم 

 شود.مي واقع خدمات يا ارائه محصو  به مواد اوليه تبديل براي

يابكد.  مكي  تخصيص محصولات به سيستماتيك و متغير با روشي از ثابت سربار توليد اعم . 10

 تغييكر در حجكم   عليرغم که توليد است غيرمستقيم از مخارج بخش توليد، آن سربار ثابت

 کارخانه و تجهيزات ساختمان نگهداري و مخارج ماند، مانند استهلاكمي يد نسبتاً ثابتتول

 توليد اسكت  غيرمستقيم از مخارج بخش . سربار متغير توليد آنکارخانه مديريت و مخارج

 .يابد، مانند مواد و دستمزد غيرمستقيمتوليد تغيير مي با تغيير حجم متناسب که

 يابد. ظرفيكت مي تخصيص واحد تجاري فعاليت معمو  ظرفيت توليد برمبناي سربار ثابت . 11

 )با در نظر گكرفتن  عادي رود در شرايطانتظار مي که است محصولي بيانگر متوسط معمو 

وليد ، تيا فصل چند دوره ( طيشدهريزيبرنامه و نگهداري از تعميرات توليد ناشي توقفات

 توليكد اسكتفاده   واقعكي  از سطح توانتوليد مي سربار ثابت هايهزينه تخصيص شود. براي

باشكد.   واحد تجكاري  فعاليت معمو  سطح به مزبور تقريباً نزديك سطح آنکه شرط کرد به

 عمكو  م سكطح  توليد برمبناي سربار ثابت در تخصيص کنندهتعيين عامل داشت بايد توجه
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 عنكوان  بكه  وقكوع  بايد در دوره بلااستفاده ظرفيت به مربوط مخارج که است ، اينفعاليت

 شود. منعکس سود و زيان در صورت از سود ناخالص و پس عملياتي هزينه

 :زير را بايد درنظر داشت عوامل واحد تجاري فعاليت معمو  سطح تعيين جهت . 12

 ، تحكت واحد تجاري و مديريت توليدي دستگاههاي توليد مورد نظر طراحان زانمي . الف

 (،کارييا دونوبت کارينوبت يك )مثلاً سا  در طو  کار حاکم شرايط

 ، وبعد از آن و سا  بررسي تحت سا  فعاليت سطح بودجه . ب

 گذشكته  و نيكز در سكالهاي   بررسي تحت در سا  واحد تجاري از توليد که سطحي . ج

 .است يافته دست آن عملاً به

 تغييكرات  حكا   ايكن  ، بكا گرفت ناديده توانرا مي فعاليت در سطح موقت تغييرات چه اگر

 منجر شود. شده شناخته قبلاً معمو  نچهآتجديد نظر در  بايد به مداوم

 شكده  تمكام  در بهاي سربار خاصي مخارج شمو  با عدم ابطهر در گاه که از دلايلي يکي . 13

. کالا است و مواد موجودي در ارزشيابي کارانه اتخاذ برخورد محافظه شود، لزوممي عنوان

 احتيكاط  اعمكا   مسكتلزم  واحد تجاري کالا در شرايط و مواد موجودي مبلغ تعيين چنانچه

ار كسرب ارجكمخ حذف طريق از و نه فروش ارزش خالص در تعيين لازم اطكد، احتيكباش

 ود.كشمي ا كاعم دهكش تمام ايكاز به خاصي

، ا كمث رايكود. بكد شكتولي و كمحص از يك بيش انكهمزم است د ممکنكد توليكدر فراين . 14

بكا   همكراه  اصكلي  محصو  يا يك مشترك محصولات دارد که مصداق زماني وضعيت اين

 قابل جداگانه هر محصو  تبديل مخارج که شود. در موارديتوليد مي فرعي محصو  يك

يابكد.  مي تخصيص محصولات به و يکنواخت منطقي برمبنايي مخارج نباشد، اين تشخيص

 از فرايند توليد که ايدر مرحله هر محصو  فروش نسبي از ارزش است ، ممکنمثا  براي

 مبناي عنوان توليد، به تکميل باشد و يا در زمان تشخيص قابل طور جداگانه به محصولات

، تكاسك  اهميت اً کمكماهيت فرعي ولاتكوارد، محصكم ود. در اغلبكش استفاده تخصيص
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 از بهاي شده حاصل مبلغو  گيرياندازه فروش ارزش خالص به محصولات رو اين اين از

 بكا بهكاي   اصكلي  محصكو   دفتكري  مبلغ شود. در نتيجهکسر مي اصلي محصو  شده تمام

 ندارد. اهميتي با ، تفاوتآن شده تمام

 مربكوط  مخارج شود کليه حاصل گردد تا اطمينانمي طراحي معمولاً چنان يابيهزينه روشهاي . 15

 مبنكايي  و بكر  ، مشكخص مناسكب  نحوي به مستقيم و ساير مخارج ، کارمستقيميممواد مستق به

کند بروز مي سربار، مسائلي مخارج شود. اما در تخصيص گرفته حساب به و يکنواخت منطقي

 .است مناسب قاعده يك در انتخاب شخصي قضاوتهاي اعما  معمولاً مستلزم که

 بروز کند. مبناي مسائلي است ، ممکنمرکزي دواير خدماتي مخارج تخصيص در همچنين . 16

 ارائكه  مختلكف  با عمليات رابطه در باشد که خدماتي بايد ميزان مخارجي چنين تخصيص

 :زير است عمليات در خدمت معمولاً حسابداري ، دايرهمثا  شود. برايمي

خريد  ، کنتر توليدي و غيرمستقيم و دستمزد مستقيم حقوق داختپر طريق توليد )از . الف

 (،توليدي واحدهاي براي ادواري مالي صورتهاي و تهيه

 معكين  دفتر يا کارتهاي و کنتر  فروش و تحليل تجزيه طريق )از و توزيع بازاريابي . ب

 (، وفروش

و  مالي ، صورتهايمديريت خاص داخلي رشهايگزا تهيه طريق )از عمومي مديريت . ج

 گذاريها(.سرمايه ريزيو برنامه نقدي منابع ، کنتر سالانه هايبودجه

منظور شكود   تبديل مخارج بايد در محاسبه بخش ، تنها آنحسابداري دايره مخارج از کل

 داد. د تخصيصتولي عمليات به منطقي ايگونه را به آن بتوان که

 ساير مخارج

 و شكرايط  مکان کالا به و مواد موجودي رساندن آشکارا به که تنها تا ميزاني ساير مخارج . 17

 شود.موجوديها منظور مي شدهتمام از بهاي بخشي عنوان به است مربوط آن فعلي
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شود و موجوديها منظور نمي شدهتمام در بهاي که است از مخارجي هاييموارد زير، نمونه . 18

 گردد:مي شناسايي هزينه عنوان به وقوع در دوره

 توليكد )ضكايعات   مواد، دستمزد و ساير مخكارج  ضايعات به مربوط غيرعادي مبالغ . الف

 (. کنتر  قابل

 محصكولاتي  بارداريان در فرايند توليد براي که مخارجي باستثناي انبارداري مخارج . ب

 شود.مي بيشتر دارند، انجام پردازش نياز به که

 ندارد.  نقشي فعلي و شرايط مکان موجوديها به در رساندن که سربار اداري . ج

 . فروش مخارج . د
 

شود مين مربوط توليد جاري ، مستقيماً بهعملياتي مديريت ، برخلافعمومي مديريت مخارج . 19

 کكالا( منظكور   و مواد موجودي شده تمام ، در بهاي)و درنتيجه تبديل و لذا نبايد در مخارج

از  هكر يكك   روزانه معمولاً در اداره مديريت تر کهکوچك تجاري مورد واحدهاي گردد. در

 ، مسكايل عمومي سربار مديريت مخارج در تفکيك است دارد، ممکن نقش مختلف عمليات

از  بكا اسكتفاده   تكوان را مي مديريت ، مخارجواحدهايي چنين بروز کند. در در عمل خاصي

 داد. تخصيص و اداري ، فروشتوليد، بازاريابي عمليات به منصفانه ايگونه، بهمناسب مباني

موجوديها منظور کرد.  شدهتمام در بهاي توانرا مي مالي تأمين ، مخارجخاص در شرايطي . 20

 ماالي  تاممين  مخاارج  حساابداري  عنكوان  بكا  13 شماره در استاندارد حسابداري شرايط اين

 .است شده مشخص

 خدماتي موجوديها در واحدهاي شدهتمام بهاي

 کكه  انيکارکنك  اساساً دستمزد و ساير مخكارج  خدماتي موجوديها در واحدهاي شدهتمام بهاي . 21

. گيكرد مكي  را دربر تخصيص اند و نيز سربار قابلداشته مشارکت مربوطخدمات در ارائه مستقيماً

 ارائكه  خكدمات  شكده تمام در بهاي و فروش اداري کارکنان به مربوط دستمزد و ساير مخارج

 گردد.مي شناسايي هزينه عنوان به وقوع در دوره شود بلکهمنظور نمي شده
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 توليد كشاورزي برداشت شده از داراييهاي زيستي شده تمام بهاي

توليدات کشكاورزي کكه    فعاليتهاي کشاورزي عنوان با، 26طبق استاندارد حسابداري شماره  .مکرر 21

شكود، در شكناخت اوليكه بكه ارزش     تجاري از داراييهاي زيستي برداشت مكي  توسط واحد

شكود. بكراي بکكارگيري    گيري مياندازهردي زمان فروش کسر مخارج برآو از پسمنصفانه 

 موجودي در آن تاريخ است. شده تمام بهاياين استاندارد، اين مبلغ، 

 شده تمام بهاي محاسبه روشهاي

کار  به با آثار متفاوت مختلفي کالا روشهاي و مواد موجودي شده تمام بهاي محاسبه براي . 22

 :موارد زير است شامل جمله روشها از ينشود. امي گرفته

 ،وارده از اولين صادره اولين . الف

 ،موزون ميانگين . ب

 ،ويژه شناسايي . ج

 ،وارده از آخرين صادره اولين . د

 ، وپايه موجودي . ه

 .فروشي خرده . و

 کكالا  و مواد موجودي شدهتمام بهاي از محاسبه است عبارت وارده از اولين صادره اولين . 23
 .است توليدات خريدها يا آخرين نتعداد موجود، بيانگر آخري که اساس براين 

 اعمكا   کكالا براسكاس   و مواد موجودي شدهتمام بهاي از محاسبه عبارت موزون ميانگين . 24
 بهكاي  مجمكوع  از تقسكيم  نمكوزو  . ميكانگين اسكت  مورد واحد موجودي در متوسط بهاي
گكردد و  مي محاسبه موجودي آن تعداد واحدهاي مجموع به موجودي واحدهاي شدهتمام
 )ميكانگين  ادواري ( يكا محاسكبه  متحكرك  موزون )ميانگين دايمي محاسبه طريق از توانمي

 . يافت دست آن و...( به ماهه ، ششسالانه موزون
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 قلكم  آن به موجودي از اقلام هر يك مختص مخارج در آن که است روشي ويژه اساييشن . 25

صكرفنظر از فراينكد خريكد يكا      که است مناسب اقلامي براي روش يابد. اينمي اختصاص

 از موجودي متعددي اقلام که در مواردي روش هستند. اما کاربرد اين تشخيص توليد قابل

 .نيست نباشند، مناسب تفکيك کالا از يکديگر قابل و مواد

کالا  و مواد موجودي شدهتمام بهاي از محاسبه است عبارت وارده از آخرين صادره اولين . 26

 .است توليدات خريدها يا اولين تعداد موجود بيانگر اولين که اساس براين

 هكک اسكاس کالا براين و مواد موجودي شده تمام از بهاي است ارتكعب هكپاي وديكموج . 27

 نسكبت  است شده تعيين از پيش تعداد آن از موجوديها که بخشي به واحد ثابت ارزش يك

گردد. اگر تعداد مي ارزشيابي ديگري روش تعداد به براين اضافه شود و موجوديهايمي داده

 مورد کل در واحد ثابت باشد، ارزش شده تعيين از پيش موجود، کمتر از حداقل واحدهاي

 خواهد شد. اعما  تعداد موجودي

 کالا بايد چنكان  و مواد موجودي به شده تمام بهاي تخصيص جهت مورد استفاده روشهاي . 28

 فعلي و شرايط مکان کالا به دنرسان براي واحد تجاري که مخارجي براي شود که انتخاب

 آورد. را فراهم ممکن تقريب ترين، منصفانهاست شده متحمل واقعاً آن

 صاادره  اولين ”، “ويژه شناسايي ” از روشهاي کالا بايد با استفاده و مواد موجودي شده تمام بهاي . 29

 شود. همحاسب“ موزون ميانگين ”يا  “وارده از اولين

 معمكولاً جهكت   “وارده از آخكرين  صكادره  اولكين  ”و “ پايه موجودي ” از قبيل روشهايي . 30

 بابت مبالغي به منجر . زيرا کاربرد آنها اغلبنيست کالا مناسب و مواد موجودي ارزشيابي

 اخيكر مخكارج   با سكطح  ايرابطه هيچ خواهد گرديد که کالا در ترازنامه و مواد موجودي

 داراييهكاي  بابكت  شده منعکس تنها مبالغ مذکور، نه از روشهاي استفاده ندارد. در صورت

سكود و   تر بهقديمي و قيمتهاي موجوديها کاهش اگر سطح بلکه است کننده گمراه جاري

 خواهد شد. مخدوش طور بالقوه نيز به بعدي يابد، نتايج راه زيان
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يكا   محصكولات  شكده  تمام بهاي محاسبه استاندارد براي يابيهزينه مانند روش تکنيکهايي . 31

قرار  کار مورد استفاده خاطر سهولت تواند بهمي کالاها، هنگامي براي فروشي خرده روش

آيكد،  مي ستد به 29بند  طبق که با نتايجي همواره آن از بکارگيري حاصل نتايج گيرد که

 باشد. تقريباً يکسان

 کالا براسكاس  و مواد موجودي شدهتمام بهاي از محاسبه است استاندارد عبارت يابيهزينه . 32

 درخصكوص  مكديريت  هايتخمين برمبناي که هر دوره براي شده تعيين از پيش هايهزينه

 گردد.مي محاسبه مربوط و مخارج عملياتي ي، کارآيها و عملياتمورد انتظار هزينه سطوح

تغيير  و سريعاً در حا  متفاوت کالاهاي تعداد زيادي که فروشي خرده مورد واحدهاي در . 33

کسكر   بكه  فروش قيمت برحسب مزبور اغلب واحدهاي موجود در محوطه دارند، کالاهاي

را  روش ، ايكن خاصي شرايط چنين شود. درمي منعکس سود ناخالص براي درصد معمو 

 رسكيدن  براي عملي تنها روش عنوان به توان( مياست موسوم فروشي خرده روش به )که

 .دانست قبو  ، قابلشده تمام بهاي تقريبي رقم به

کكالا   و مواد وديموج مشخص از واحدهاي هريك را به مخارج توانموارد، نمي در اغلب . 34

 بكا دو مسكهله   ، واحد تجاريشده تمام بهاي براي تقريب تريننزديك داد. در تعيين نسبت

 گردد:مي مواجه

 کالا )مانند روشكهاي  و موادموجودي ها بههزينه تخصيص براي مناسب روش انتخاب . الف

 استاندارد(، و يابيهزينه و ايمرحله يابيکار، هزينه سفارش يابيهزينه

 تعكدادي  کكه  در مواردي مربوط شده تمام بهاي محاسبه براي مناسب روش انتخاب . ب

 ميانگين )مانند روش است شده يا ساخته خريداري مختلف در زمانهاي مشابه اقلام

 (.وارده از اولين صادره يا اولين موزون

 اعمكا   بايد با ذکر شد، مديريت 34( بند ( و )ب)الف در رديفهاي که شهاييرو در انتخاب . 35

 را بكراي  ممکن تقريب ترين، منصفانهشده انتخاب روشهاي کند که حاصل ، اطمينانقضاوت
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، اسكتاندارد  يابيهزينه از روش استفاده ، در صورتعلاوه آورد. بهمي فراهم شده تمام بهاي

 ايكن  بكين  معقو  اياز وجود رابطه اطمينان منظور حصو  بايد به روش اين از حاصل مبالغ

 ، مکرراً تجديد نظر شود.  مربوط مالي در دوره واقعي شده تمام بهايو  مبالغ

 فروش ارزش خالص

 شده تمام بهاي اقل ” به کالا بايد و مواد ، موجودياست ذکر شده 4در بند  که گونههمان . 36
 ارزش خكالص ”شكود.   مكنعکس  مكالي  و در صورتهاي ارزشيابي“ فروش ارزش و خالص
 مخكارج  از کسر تمام کالا پس و مواد موجودي اقلام فروش از بهاي است عبارت “فروش
، بكا بازاريكابي   ابطكه ر در واحد تجاري که مخارجي و کليه تکميل تا مرحله بعدي مربوط
 شود.مي مورد نظر مربوط اقلام به خواهد شد و مستقيماً کالا متحمل و توزيع فروش

 تمكام  بهكاي  کكل  موجوديها با جمع فروش ارزش خالص کل جمع مقايسه از آنجا که . 37

 و سكود تحقكق   بينكي پيش قابل زيانهاي تهاتر بين قبو  غيرقابل عمل تواند بهمي شده

طكور   بايكد بكه   فكروش  ارزش و خالص شده تمام بهاي بين منجر شود، مقايسه نيافته

نباشكد،   کار عملكي  اين شود. چنانچه انجام موجودي از اقلام مورد هريك در جداگانه

از  اقلامكي  ،طور مثكا   . بهرا جمعاً درنظر گرفت مشابه کالا و يا کالاي بايد گروههاي

 داشكته  مشكابه  يكا کكاربردي   و اهداف بوده توليد يکساني خط به مربوط که موجودي

را عمكلاً جكدا از    آن شود و نتكوان  توليد و فروخته واحدي جغرافيايي باشد، در ناحيه

مكورد   طور گروهكي  به که است از اقلامي ايکرد، نمونه بيتوليد ارزيا خط ساير اقلام

لاً كا مثك كموجوديه بنديهكبر طبقمبتني گروهي ، ارزيابينكگيرد. بنابرايقرار مي ارزيابي

 موجوديهكاي  يا کل صنعت يك موجوديهاي يا کل شده ساخته کالاي موجودي ارزيابي

 نخواهد بود. ، مناسبجغرافيايي ناحيه يك

 شده تمام کمتر از بهاي مبلغي موجوديها به ارزش انعکاس هب قبلاً منجر که شرايطي هرگاه . 38

 ارزش خالص بايد تا مبلغ قبل از دوره انتقالي موجودي ، ديگر برقرار نباشد، ارزشگرديده

 شود. داده ( افزايشقبلي کاهش جديد )حداکثر تا حد ميزان فروش
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 مختلكف  دلايكل  موجوديها به فروش ارزش خالص عيينت که ، هنگامياستثنايي در شرايط . 39

 رود که پذير نباشد و احتما  اتکا امکان قابل ايگونه، بهفروش در قيمتهاي نوسان قبيل از

 جكايگزيني  باشكد، بهكاي   فكروش  ارزش کمتر از خالص در حد متعارفي جايگزيني بهاي

 شود. تلقي فروش ارزش خالص يبرا قبو  قابل تواند تقريبيمي

، است آن شده تمام کمتر از بهاي مواد اوليه موجودي فروش ارزش خالص که در مواردي . 40

خريكد   قيمت کردن شود )بعد از منظورمي از مواد مزبور ساخته که کالاهايي که شرطي به

 مكواد اوليكه   دفتري رسد، مبلغ فروش سود به کالا( هنوز بتواند با شده تمام مواد در بهاي

 يابد.نمي کاهش

 فروش ارزش خالص تعيين به مربوط ملاحظات

 خالص به شده تمام بهاي ”کالا از  و مواد موجودي ارزش کاهش ذخيره اوليه محاسبه براي . 41
 شكده  تعيين از پيش بر معيارهاي رد کهک استفاده از فرمولهايي توانمي ، اغلب“فروش ارزش
مكورد   آتكي  ، گكردش کالا در گذشكته  فرمولها معمولاً عمر کالا، گردش . در ايناست متکي

 کكه  وجكودي  . بكا است مورد، منظور شده اقتضاي کالا، بنابه تخميني اسقاط انتظار و ارزش
طكور   توانكد بكه  مكي  آورد کهمي فراهم ايجاد ذخيره براي ، مبناييفرمولهايي از چنين استفاده

 در پرتكو شكرايط   شكده  حاصكل  نتايج که است لازم باز هم حا  اين گردد، با مستمر اعما 
و  ( مورد بررسيسفارشات تغيير ميزان کرد )از قبيل بيني پيش در فرمو  تواننمي که خاصي

 تجديد نظر قرار گيرد.

 نياز بكه  شده تمام کمتر از بهاي به شده تکميل کالاهاي ارزش کاهش براي که ر موارديد . 42
 چنكين  منظكور سكاخت   بكه  کكه  ايسكاخته  و نيمه منفصله قطعات باشد، موجودي ذخيره

 خريد بررسكي  سفارش تحت قطعات با موجودي شود بايد همراهمي نگهداري محصولاتي
 شود. گيرينيز تصميم اقلام اين براي ايجاد ذخيره لزوم به تتا نسب
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 را تشکيل سا  پايان از موجودي ، بخشيفروش براي شده نگهداري يدکي قطعات چنانچه . 43
 طور اخص موارد زير به ب، در چارچو 41مذکور در بند  عوامل خواهد بود که دهد، لازم

 ار گيرد:قر مورد ملاحظه
 ،است رسيده فروش به تاکنون که مربوط تعداد محصولات . الف

 ، و طور تخميني ، بهيدکي قطعه تعويض زماني فاصله . ب

بكا   رابطه در يدکي قطعه که محصولي )يعني مربوط عمر مفيد مورد انتظار محصو  . ج

 رسد(.مي فروش به آن
 

از مكوارد   “مكورد انتظكار   آتكي  گردش ”و  “عمر مفيد ”، تنها  41بند  مذکور در از عوامل

بايد بكا درنظكر    يدکي عمر مفيد قطعه که ترتيب پذيرد. بدينتأثير مي فوق “ج ”تا  “الف ”

و  “الكف  ”مورد  هر سه بايد با درنظر گرفتن مورد انتظار آتي و گردش “ب ”مورد  گرفتن

 شود. زده مينتخ “ج ” و “ب ”

 بايد بر قابكل  براورد شود، بلکه فروش قيمت موقتي نوسانات نبايد براساس فروش ارزش خالص . 44

 باشد. موجوديها مبتني فروش ارزش خالص براورد مبلغ شواهد موجود در زمان اتکا ترين

 فروش ارزش موارد كاربرد خالص

باشكد،   شكده  تمكام  کمتكر از بهكاي   فروش ارزش رود خالصمي احتما  که موارد اصلي . 45

 :حکمفرماست زير در آن شرايط که است مواردي

 فروش، قيمت ها يا کاهشهزينه افزايش . الف

 موجودي، شدن رابخ . ب

 محصولات، شدن ناباب . ج

از  بخشكي  عنكوان  )بكه  زيان به محصولات و فروش بر ساخت مبني شرکت ميمتص . د

 (، و شرکت بازاريابي استراتژي

 در توليد يا خريد. اشتباهاتي وقوع . ه
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 گكردش  معمكو   دوره ظكرف  آن فكروش  که موجوديهايي نگهداري ، در صورتعلاوه به

موجوديها، خطر  (، تأخير در فروشاضافي موجودي )يعني است غير محتمل شرکت کالاي

 فروش ارزش خالص دهد و لذا بايد در ارزيابيمي را افزايش “ج ”تا  “الف ”موارد  قوعو

 شود. نظر گرفته در

 هزينه عنوان كالا به و مواد موجودي شناخت

 شناساايي  درآمد مرباوط  که ايبايد در دوره شده فروخته کالاي و مواد موجودي دفتري مبلغ . 46

 از اعمال کالا ناشي و مواد موجودي ارزش کاهش شود. مبلغ شناسايي هزينه عنوان هگردد، بمي

کالا  و مواد با موجودي مرتبط زيانهاي و کليه “فروش ارزش و خال  شده تمام بهاي اقل ” قاعده

ماورد   کارد. در  اساييشن هزينه عنوان به مربوط زيانهاي يا وقوع ارزش کاهش را بايد در دوره

 و در دوره اسات  شاده  ارزيابي شده تمام کمتر از بهاي مبلغي به قبل در دوره که موجوديهايي

 افزايشاي  گردد، هرگونه ارزيابي بيشتري مبلغ، بهفروش ارزش در خال  افزايش دليلبه جاري

)حاداکرر تاا حاد     جااري  دوره هزينه آمد يا کاهشدر عنوان بايد به جاري در دوره بابت از اين

 شود. ( شناساييقبلي کاهش جبران

درآمكد و   فرآينكد تطكابق   ، تابعهزينه عنوان به رفته فروش موجوديهاي دفتري مبلغ شناخت . 47

 مثا  يابد. براي تخصيص دارايي ساير حسابهاي به است موجوديها ممکن . برخياست هزينه

واحكد   مشكهود توسكط   ثابت دارايي در ساخت بکار رفته کالاي و مواد از موجودي توانمي

مفيكد   عمكر  يابد، طيمي تخصيص دارايي ساير حسابهاي به که برد. موجوديهايي نام تجاري

 شود.مي شناسايي هزينه عنوان به مربوط دارايي

 افشا 

اساتاندارد   الزاماات  باه  کاالا باياد باا توجاه     و ماواد  موجاودي  به مربوط اريحسابد هايرويه . 48

 شود. تشريح توضيحي ، در يادداشتهاي“مالي صورتهاي ارائه نحوه ” عنوان با 1 شماره حسابداري
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کالا  و مواد موجودي بابت مالي در صورتهاي مندرج مبالغ به مربوط حسابداري هايرويه . 49

 انواع براي شود. چنانچه داده شرح يادداشتي ( بايد طيشده تمام بهاي تعيين روش )شامل

از  هريكك  مبلكغ  باشد، ارائكه  اتخاذ شده متفاوتي حسابداري هايموجوديها، رويه مختلف

 .است ، ضروريموجودي انواع

 ايگوناه  باه  توضايحي  کالا بايد در يادداشاتهاي  و مواد يموجود بابت در ترازنامه مندرج مبلغ . 50

 ياك  هر ، مبلغبنديطبقه باشد و اين واحد تجاري فعاليت با ماهيت متناسب شود که بنديطبقه

 دهد. موجوديها را نشان عمده از گروههاي

ديگر  دوره به دوره از يك آن يراتتغي موجوديها و ميزان مختلف طبقات به مربوط مبالغ ارائكه . 51

 رو موجكودي  ايكن  دهكد. از قرار مي مالي صورتهاي کنندگاندهدراختيار استفا مفيدي اطلاعات

 شكود کكه   بنكدي طبقه ايگونهبه توضيحي بايد در يادداشتهاي در ترازنامه مندرج کالاي و مواد

 شود: داده زير نشان شرح موجوديها به دهعم از طبقات هر يك به مربوط مبالغ

 ،مواد اوليه . الف

در  خكدماتي  و کارهاي ساخت در جريكان کكالاي )شامل پيشرفت کار در جريكان . ب

 (،تکميل جريان

 ، فروش براي شده خريداري و کالاي شده ساخته کالاي . ج

 موجوديهكا، مقطكع   اين در شناخت که است يادآوري به )لازم در راه کالاي و مواد . د

 ، قرار گيرد( عمل بايد ملاك آن مالکيت انتقا  زماني

و مكواد   ، ملزومكات  آلاتماشكين  يدکي ولوازم قطعات )از قبيل مصرفي ساير اقلام . ه

 (، و مستقيم غير

 نگهداري منظور فروش به ايجاد شده ايطشر به و با توجه طور معمو  به که اقلامي . و

 (.اسقاطي و اقلام برکنار شده ثابت توليد، داراييهاي ضايعات شود )از قبيلمي
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 موارد زير نيز بايد افشا شود : . 52

 و خاال   شاده  تماام  بهاي اقل قاعده از اعمال موجوديها ناشي ارزش کاهش هزينه مبلغ . الف

ماورد   در فاوق  قاعاده  از اعماال  ناشاي  افازايش  از کسار هرگوناه   پس فروش ارزش

 ،قبل از دوره انتقالي موجوديهاي

 ، ودوره طي رفته فروش موجوديهاي شده تمام بهاي . ب

 . است واحد تجاري بدهيهاي در وثيقه کالا که و مواد موجوديهاي مبلغ . ج

 اجـرا تاريخ

و بعاد   1/1/1380 آنها از تاريخ مالي دوره که مالي صورتهاي مورد کليه استاندارد در اين الزامات . 53

 .الاجراستشود، لازممي شروع از آن

 حسابداري الملليبين با استانداردهاي مطابقت

 عنكوان  بكا  2 شكماره  ريحسابدا المللياستاندارد، مفاد استاندارد بين اين الزامات با اجراي . 54

 شود.مي نيز رعايت موجوديها


